

EL REINO.

DIARIO DE LA TARDE.

AÑO III.

Este periódico se publica todos los días, excepto los domingos.

Sábado 18 de Mayo de 1861.

Redaccion, Administracion e Imprenta, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal.

Núm. 485.

CONTINUA LA SUSCRICION PARA SOCORRER A LOS DESGRACIADOS, VICTIMAS DE LAS INUNDACIONES DE GRANADA.

Rs. vs.	
200	Sr. D. Antonio Guillemas Castañon...
38	El administrador de Hacienda pública de Córdoba, D. José Salinas...
38	El contador de id., D. Timoteo Díaz Morales...
38	El tesorero de id., D. Juan de Dios Carrion...
38	El administrador de propiedades y derechos del Estado, D. Rafael Padilla y Parejo...
100 florines	Excmo. Sr. D. Luis Lopez de la Torre Ayllon, ministro plenipotenciario de S. M. en Viena...
10	Sr. D. T. de Muruaga, secretario de dicha legacion...
5	Sr. D. J. Perez y Ruano, agregado a id.
20	Sr. D. Teodoro Baine, cónsul...
5	Sr. D. Joaquin de Montenegro, antiguo capitán del primer regimiento de la Guardia real, y agregado militar a dicha legacion...
140 florines,	que equivalen á.....
883	Sr. D. Adolfo Guillemart de Aragon, encargado del consulado de España en Trieste...
400	Sr. D. Cayetano J. Merlato, vice-cónsul en idem.....

PARTES TELEGRÁFICAS.

DEL EXTERIOR.

Turin 10.—La Opinione indica que el Sr. Salamanca ha marchado despues de haber concluido un convenio relativo á los ferro-carriles romanos. Dicen de Nápoles que se ha dado una gran comida en el teatro de San Carlos á la Guardia nacional y al ejército. Varios brindis excitaron el entusiasmo.

Nápoles tranquilo. El estado de las provincias satisfactorio.

Londres 16.—Lincoln ha llamado á las armas 42,000 voluntarios.

La Virginia occidental ha ofrecido sostener la union.

Las Asambleas legislativas del Maryland y el gobernador del Missouri censuran la administracion de Lincoln. Los refuerzos que conducia el Atlantico á la fortaleza Píkens, llegaron á ella sin resistencia de parte de los separatistas.

Las fuerzas federales van á pasar de la defensiva á la ofensiva.

Paris 16.—Marchan nuevos buques á Siria para traer las tropas á Francia. Un ayudante del comandante del cuerpo expedicionario en Cochinchina ha llegado á Paris encargado de una mision particular. Los individuos que forman la comision europea en Siria, se han embarcado para Constantinopla. Los habitantes del Líbano dirigen á las grandes potencias y al sultán una exposicion pidiendo se reconstituya allí el gobierno cristiano que existió anteriormente, perfeccionado por una constitucion que garantice los intereses de todos, y que se confie el poder al emir Mejdíd, jefe de la familia Cheal cristiana, hombre honrado, ilustrado é influyente.

FOLLETTIN.

REVISTA DE MADRID.

EL CALOR ASOMA.—TEATROS.—EN LA PRADERA.—SERÁ CIUDAD.—[MÁS CASAS!—VIAJES.

Empieza á notarse cierto calor que pasa de primavera.

Sin embargo, conviene no desabrigarse todavía, porque todavía puede visitarnos el invierno, según lo voluntarioso que se ha manifestado este año.

Más veces se ha despedido y vuelto que D. Basilio.

Pero el invierno no puede ser echado á empellones como D. Basilio.

Esperemos á que los dorados rayos de Febo le arrojen de entre nosotros.

Mientras tanto, recomendamos nuevamente que no hay que desabrigarse, aunque preciso es convenir tambien en que ciertas prendas se hacen ya demasiado molestas.

Intil nos parece determinarlas, porque cada cual tendrá muy buen cuidado de apartar las que le incomoden, so pena de estar mal cengido mismo.

No faltará quien diga que es mejor usarlas aun; pero ¿quién ignora que no siempre lo mejor es lo más bueno?

Volvamos al principio.

El calor asoma, siendo los teatros uno de los sitios en que se hace más sensible.

Los teatros, en la presente semana, han ofrecido pocas novedades; pero así y todo no han dejado de estar concurridos por lo general.

Dos comedias, en un acto cada una, tituladas Entre primos y Un marido casero, se han estrenado en el Príncipe. Ninguna de las dos ofrece interés, pasando ambas sin que la concurrencia manifieste curiosidad de saber el nombre de los autores.

Por nuestra parte lo ignoramos tambien; pero no omitiremos decir que la versificacion de la primera es á veces aceptable.

En la ejecucion hicieron cuanto les fué dable la P. Boldan, la Valverde, la Zapatero, Alisedo y Casañé, aunque inútilmente.

Tambien tomó parte la Marin; pero nos parece que esta actriz atrasa en vez de adelantar, prometiendo menos cada día para la escena. Su frialdad es una frialdad casi empalagosa, y si alguna vez manifiesta pretensiones de animar el cuadro en que toma parte, acaba por ridiculizarlo, ya exage-

Paris 17.—Quedan el 3 por 100 francés á 69-35; el 4 1/2 á 96-15; el interior español á 49; el diferido á 42 1/2, y la amortizable á 16.

Londres 17.—Quedan los consolidados de 91 7/8 á 92.

SECCION EXTRANJERA.

El despacho telegráfico en que se decia haber pedido M. Nigra 50,000 hombres para cortar las agitaciones en el reino de las Dos-Sicilias, y especialmente en las provincias de los Abruzzos y la Basilicata, que por la naturaleza del terreno son más difíciles de someter, nos sirvió de punto de partida para comparar algunos actos del actual gobierno con los de Francisco II, y deducir de su comparacion el verdadero estado en que hoy se encuentran aquellas provincias. Por lo que hace al porvenir, no es preciso abismarse en profundas reflexiones para advertirlo. La quinta de 18,000 hombres que pidió el ministerio, duplicada generosamente por la Cámara de los diputados, es seguramente el peor medio que pudo adoptar el gobierno de Victor Manuel para conservar las Dos-Sicilias; pues siendo la contribucion de sangre la más odiosa de todas, y habiendo esta recibido un aumento de 24,000 hombres, fácilmente se comprende el gusto con que los napolitanos habrán acogido el patriótico desprendimiento de los diputados. Pero dejemos esto á un lado, y supongamos que la quinta se lleve á cabo sin el menor contratiempo; ¿será un elemento de fuerza para el Piemonte? Creemos enteramente lo contrario; los soldados de las Dos-Sicilias no pueden prestarse á sostener un rey hácia el cual no tienen ningun género de simpatías, y mucho menos en su mismo país, donde únicamente se mantiene el gobierno con el nombre de Garibaldi; y si persuadido de esto Victor Manuel los llevaba á ocupar las posiciones de los piemonteses en el Norte, no es posible que lucharan con entusiasmo en defensa de un rey extranjero, porque extranjero es para ellos el rey de Piemonte. El ejército napolitano es otro elemento, y quizá el más poderoso de los que han de contribuir á la reorganizacion de las Dos-Sicilias.

Sabemos por correspondencias de Paris que Victor Manuel está resuelto á mandar todas las fuerzas de que puede disponer á Nápoles; pero como esta medida daría por resultado el dejar abandonadas las orillas del Mincio, se dice que ha consultado al gabinete de las Tullerías. Este le ha manifestado que el Austria no meditará ninguna agresion contra el Piemonte, y que si la cometiese, cosa que no esperaba, porque el tratado de Zurich asegura la Lombardia á la casa de Saboya, podía contar siempre con el auxilio de la Francia para rechazarla.

La noticia que dimos ayer acerca de la ce-

rando, como ha sucedido últimamente en *El sol de invierno*, ya riéndose, como en *Trapisondas por bondad*, siendo esto último de muy mal efecto ante el público.

Para esta noche está anunciada la comedia en tres actos y en verso, de uno de nuestros más aplaudidos autores, nominada *El tanto por ciento*, cuya produccion hemos oido encarecer á personas de reconocida competencia.

Tambien parece que piensa dar á este mismo teatro el Sr. D. Ventura de la Vega una tragedia que con el título de *César* tiene ya muy adelantada, y que, según se asegura, será la más perfecta obra de su ingenio.

Si es cierto, nos parece que hoy por hoy han de ofrecerse grandes é invencibles dificultades para su representacion en el Príncipe, porque para producciones de ese género es indispensable todo un cuadro de compañía bueno, á fin de que siendo bien ejecutada, no resulte ejecutada.

En LOPE DE VEGA se representó la comedia que anunciamos en nuestra anterior revista con el espeluznante título de *Los órganos del cerebro, ó el fanático ideal*.

No puede darse una fábula más insipida, y todo para poner en ridiculo la ciencia de Gall. Ni tiene enlace entre sí, ni caracteres que estudiar; pero en cambio la exageracion hace reír de lástima.

Se recibió por marcadísima indiferencia, pero sin dejar de reparar en la inseguridad de la ejecucion, efecto sin duda del poco estudio.

Nada nuevo se ha ofrecido en NOVEDADES. *El Corbónan* ha seguido siendo su propia delicia, y hasta algunos actores que en las primeras representaciones dejaban notar poca voluntad, han concluido por demostrar mejor empeño.

Así habrá paz.

La ZARZUELA ha presentado el pasillo filosófico-casero *La edad en la boca*, que ha alcanzado lisonjero éxito. No hay quien por lo bajo deje de decir el nombre del autor; pero este sigue con el empeño de guardar el incógnito.

El plan es sencillo, aunque desenvuelto con notable gracia y acierto, no sin satirizar algo conocido y que ha dado que hablar mucho en Madrid. El todo demuestra la flaqueza humana, que toman por pretexto la edad, procura realizar todos sus antojos.

La música, del Sr. Gaztambide, es buena, y ligera según lo exige la condicion del libro.

El pasillo filosófico-casero, fué muy aplaudido, repitiéndose entre aplausos una rondena cantada con muchísima expresion y gusto por la señorita Murillo.

En el Cinco se ha resucitado con buen éxito la

sion de Venecia se vuelve á repetir hoy, pero con más por menores, pues se dice que la Francia y la Inglaterra influirán con el Austria para que cediese la Venecia mediante una indemnizacion de 200 millones que pagaría la Cerdeña, y una compensacion territorial, consistente en la Bosnia, la Herzegovina y la Croacia turca, provincias que cedería el Sultán por otra indemnizacion de 200 millones, pagados tambien por la Cerdeña. No acogemos como ciertos estos rumores, por la circunstancia de no encontrarlos consignados más que en un periódico, al que no podemos dar mucho crédito por sus ideas revolucionarias.

La Patrie dice que en un consejo de ministros celebrado en Viena el día 11 de Mayo se habia resuelto que si en la Dieta de Pesth se adoptaba el programa presentado por M. Deak, se intentaría una nueva transaccion, despues de la cual, si no daba resultados favorables, se decretaría la disolucion de la Dieta. Con este motivo se decia que el gobierno de Viena habia comunicado esta determinacion al de Paris, manifestándole que, si llegaba á realizarse, contaba obtener buen resultado en las nuevas elecciones.

La actitud de la Hungría, que hubiera infundido serios temores al Austria habiendo conseguido unir á su causa la Transilvania y la Croacia, no puede ejercer presion alguna en su aislamiento. En cambio la Croacia adquiere nuevas ventajas con esta separacion, y si admite la concesion que se le ha ofrecido respecto á los confines militares, pronto irán sus diputados á ocupar un asiento en el Consejo del imperio.

Volviendo á Italia, debemos decir que la renuncia presentada por M. Collegno del cargo de senador es una censura á la marcha del gobierno, tanto mayor cuanto más autorizada es la persona de quien procede. El temor de que los demás senadores se contagien con el ejemplo, ha hecho que el ministerio ponga en juego todas sus influencias para que M. Collegno retire su dimision.

La Gaceta de Turin anuncia que hubo un gran terremoto en la noche del 8 al 9 del corriente en la ciudad y en el territorio de Perusa; las pérdidas son considerables. En el pueblo de Pieve se han arruinado muchas casas. El número de muertos y heridos es considerable.

El general Miramon, ex-presidente de la republica mejicana, ha llegado á Paris acompañado de su familia y de muchas personas de su séquito.

Las Cámaras bávaras acaban de adoptar definitivamente la proposicion de M. Paur, que levanta la interdiccion de que eran objeto los israelitas para el ejercicio de ciertas profesiones industria-

antigua zarzuela *La hija de la Providencia*, que nos pareció regularmente dirigida, contra lo que se acostumbra en este teatro, siendo repetida á petición espontánea del público la pieza concertante del acto tercero, que es la gran situacion dramática de la obra, y en la cual Amalia Ramirez desempeñó su papel con notable sentimiento y verdad.

En la misma noche se puso en escena por primera vez una zarzuela en un acto con el título de *El canapé*, desgraciadísima imitacion de *El último mono*.

Apóyase en un fundamento falso la moraleja que termina, y é todo no es del mejor gusto, mientras que carece de ligereza, conteniendo además frases en extremo inconvenientes é impropias de aquel sitio.

En la ejecucion hubo de todo, pues si la señorita Ibarra, á quien—de paso sea dicho—es sensible ver tomar parte en tales obras, hizo cuanto puede hacerse por salir adelante, Crescejo estuvo á más no poder de exagerado; y en cuanto á la corista que hacia de dama,—con suma impropiedad vestida, por cierto,—mejor es callar, pues aunque sea un papel de *bolo*, como se dice entre bastidores, no es posible darse más *bolo*, lo cual así siempre, ó siempre, es perjudicialísimo. Debería la direccion cuidar más de esto, porque resulta en desdoro suyo y en daño de la empresa.

En la noche del jueves se estrenó otra zarzuela, ó como se llame, con el título de *Cleopatra*, que no es más que un arreglo desdichadísimo de la tan conocida comedia *Una pantera de Java*.

Sus gracias, si tiene alguna, son del peor género posible, y repugnantes hasta producir chicheos en el auditorio.

Nos parece que la Sra. Santamaría, que es una actriz de cierto mérito, no ha hecho bien en tomar parte en su desempeño. Sus esfuerzos por lucir en él la dan un resultado enteramente contrario, y además la hacen desmerecer mucho.

¡*Cleopatra*! como *El canapé*, se dejaron ver con las convulsiones de la agonía, y ya han pasado á mejor vida. Dios las haya perdonado.

Si dejamos los teatros, aun podremos ver regresar las gentes de la romería de San Isidro, porque hay que advertir que San Isidro—si el tiempo favorece—empieza unos días antes y acaba unos días despues.

En cuanto al de la fiesta, puede entenderse casi literalmente que Madrid se quedó solo.

Las calles de la corte desiertas. Los adoqueos en pleno descanso, y enviando la inmovilidad de este ó el otro municipal que parecia brotar de la misma esquina que tenia acuestas, como Sisifo la roca infernal.

El arzobispo de Munich ha votado por la proposicion. El obispo de Ausburgo y el presidente del consistorio protestante han votado en el mismo sentido.

Dice una carta de Paris:

«El número de folletos publicados aqui contra el duque de Anale ha causado alguna inquietud en el partido orleanista. Entre otros hay uno en el que se acumulan las calumnias más indignas. El canceller Pasquier, que conocia los hechos, se ha conmovido mucho, y á pesar de sus 95 años y de estar ciego casi por completo, queria dirigir á los diarios una contestacion categorica. Los diarios alemanes han afirmado que esta contestacion habia sido redactada y dirigida en particular al *Journal des Debats*, que habia rehusado la insercion. El hecho es inexacto. Se le ha aconsejado al canceller que no resucite las quejas en un momento en que la discusion no podia ser igual por una y otra parte. Se dejará al público el cuidado de hacer justicia á estas calumnias.»

De una carta de Turin tomamos las siguientes lineas:

«Las individualidades y los intereses personales son los que mejor se aprovechan de la situacion tan desgraciada de nuestro país. Un hecho que habia olvidado hasta ahora de señalar, es la prueba más evidente sobre ello. Un número infinito de peticiones llega diariamente á la Cámara de los diputados. Estas peticiones, salvo aquellas en las que se solicitan reformas ridiculas ó imposibles, todas tienen por objeto pedir dinero, empleos, títulos y honores. Casi todas comienzan alegando pretendidos servicios hechos al país, y concluyen invariablemente pidiendo por ello una decorosa recompensa. Todos estos peticionarios principian diciendo: «Yo soy conocido por los hombres del movimiento italiano; yo he pasado mi vida conspirando con ellos; yo he desafiado con frecuencia el baño y el cadalso; yo he merecido bien de la patria; pagadme.»

Yo os habia dicho, según una relacion presentada en la Cámara por M. Bastoggi, que el déficit resultante en el presupuesto del presente año era de 314 millones. Sin embargo, resulta del examen parcial de los estados de contabilidad que este déficit sube á 400 millones, siendo las entradas de 600 millones y las salidas de un millar. El despilfarro comprobado para el reino de las Dos-Sicilias es increíble. Bajo el gobierno de los Borbones no se gastaban para la Sicilia más que 600,000 francos. Despues que ha tenido la dicha de ser anexionada, se han gastado en ella más de 1,500,000. Todos los ramos de la administracion pública cuestan tres veces más que antes, y nadie puede decir si los fondos aprobados serán suficientes para cubrir los gastos imprevistos, que no tienen límite.»

El Austria continúa concentrando tropas en la frontera de la Servia, y parece que el número de ellas se eleva á 60,000 hombres. Aun cuando las provincias slavas de la monarquía hayan enviado sus diputados al Reichsrath, no por eso se deja de conocer en Viena que si llegara á estallar algun movimiento entre los slavs de la Turquía europea, se propagaría tambien rápidamente al Austria en el seno de las poblaciones que tienen el mismo origen. De ahí proviene el peligro que el gobierno

Mientras tanto, allá en la romería, según refieren los de allí venidos, repartíanse entre greca y zambra palos al por mayor, con acompañamiento de llanto de chiquillos, gritos del bello sexo, que algunas veces se pone en abierta contradiccion con lo de lo bello. Cazábanse catarros, gástricas, y corpulentas monas capaces de sembrar el camino de esas. Paseábanse los osos con sin igual gallardía, seriedad y desenfado, y no falta quien añade que se ha cogido asimismo más de un mico.

Quién esperaba hallar lo que no halló, porque lo que debia ser hallado no quiso dejarse hallar.

Y dicen que hubo mico de tal valor, que hasta una cadena con más brillantes que átomos de arena contiene el fondo de los mares, sería miserable para atarle.

Todo esto y mucho más refieren que ocurrió, y si no nos paramos á contarlos es porque sobre no haberlo visto,—circunstancia que nos conduciría acaso a cometer algunas inexactitudes,—no es incumbencia de quien se propone solo hacer una revista de Madrid, supuesto que la célebre pradera no está sino extramuros de idem.

De lo de las monas podemos certificar, en razon á que hemos visto cómo saltaban y brincaban alegremente dentro de la villa algunas precedentes de aquellos lugares.

A propósito de la villa, trátase, según parece, de titularla ciudad, sin duda para evitar que tenga celos. Es una cuestion de amor propio para ella—para la villa, queremos decir—en que acaso no se habia reparado hasta que Caspe ha sido nombrada ciudad. Lo decimos porque ambas noticias se presentaron á la vez y casi en amigable consorcio.

Aquí de Sancho, cuando decia á D. Quijote: «Donde quiera que esté el señor duque, allí estará la cabecera de la mesa.»

Cuando se conceda el nuevo título á la heroica villa, sus hijos no se llamarán villanos cortesanos; sino ciudadanos cortesanos; pero cortesanos serán miembros la corte no abandonando la villa ó la ciudad del oso.

Dicese tambien que es ya cosa resuelta por el ayuntamiento de esta futura ciudad la apertura de una ancha y magnífica calle que partiendo de la plaza de San Gil pase por la plaza de Oriente, atraviese la calle Mayor, salve por un prodigioso puente de hierro el profundísimo desnivel de la calle de Segovia, y pasando por la Morería vaya á terminar delante de la monumental iglesia de San Francisco el Grande.

Muy bien pensado; nosotros no tenemos más que aplausos para todo lo que sean mejoras; pero no

de Viena quiere precaver ocupando las fronteras servias al propio tiempo que Omer-Bajá se dispone á tomar posesion con 40,000 hombres en la Bosnia y la Herzegovina.

Las noticias de Beyrouth anuncian que habian ya principiado á llegar á aquella ciudad los refuerzos enviados de Constantinopla. Esos refuerzos, según las disposiciones adoptadas por el gobierno turco, debian ser embarcados en cuatro veces. Dos divisiones de trasportes habian fondeado ya en la rada, llevando tropas á bordo; la primera en 22 de Abril, y la segunda el 3 de Mayo. Esta última iba mandada por el contralmirante Mohamed-Bajá, que tiene su pabellon en la fragata de vapor *Taif*.

Las últimas noticias de Siria son satisfactorias. Reinaba completa tranquilidad en el Líbano, y los cristianos no proyectan ya emigrar cuando se verifique la retirada de las tropas francesas en la época señalada, el 5 de Junio próximo. La comision internacional que se halla en Beyrouth regresará muy pronto, si no lo ha verificado ya, á Constantinopla. Créese que el concurso de los representantes de las grandes potencias contribuirá á restablecer la armonía que falta en el seno de dicha comision.

En la Cámara de los diputados de Viena ha comenzado la discusion del mensaje, con cuyo motivo la *Prensa de Viena* anuncia que el párrafo del discurso del trono en el cual se infunden esperanzas de conservar la paz ha sido muy favorablemente acogido, puesto que se reconoce su necesidad y desmiente los rumores que atribuian al Austria miras belicosas. Hay, por otra parte, hechos que corroboran las palabras de aquel soberano; los deseos de guerra y las noticias alarmantes han dejado paulatinamente de circular, siendo muy notable que el general Benedek haya obtenido licencia por algunos meses para tomar las aguas de Carlsbad. Una correspondencia particular anuncia que las últimas noticias de Hungría son todas más pacíficas que las de los días anteriores. El gobierno cree poder contar positivamente con mayoría en la Cámara de los magnates de Pesth.

En Portugal se agitan mucho los anti-lazaristas, y actualmente se recaudan sumas para crear un instituto de hermanas de la Caridad portuguesas, con lo cual pretende probar su religiosidad y patriotismo la clase media. Al frente de esta asociacion, que estará subordinada á los prelados y leyes portuguesas, se ha puesto la vizcondesa de Passos, hija mayor del orador y jefe del partido progresista Manuel Passos; parece que S. M. don Pedro V ha aprobado ya el proyecto de dicha asociacion.

El lord mayor de Londres dió el 8 un suntuoso

seria preferible empezar por las casitas, cuya urgencia es mayor cada día?

Esto no es un consejo: es un recuerdo que estamos seguros ha de agradeceremos la humanidad, que ha determinado no tener su hogar doméstico en medio del arroyo, por un sin número de razones.

Los inquilinos de las casas de Madrid han ido subiendo en proporcion que han subido los caseros; pero tanto suben estos, que no pudiendo aquellos pasar del sotabanco, tendrán por precision que arrojarse á la calle, y gracias si para entonces no acampan ya en ella los muchos moradores de las cuevas.

Más de 300,000 habitantes se esconden en las empinadas torres, vulgo casas, que ocupan el reducido perimetro de la corte. No son muchas en cambio, pero en cambio tampoco son baratas.

¿Cuándo se piensa seriamente en esto y en que son más los que apenas disponen de haberes para pagar el agujero en que viven?

Ahora se acerca la estacion en que quedaremos un poco más desahogados.

Hay gentes que, huyendo del verano en Madrid, se trasladan á pasarlo mucho peor en otra parte.

En materia de gustos no hay nada escrito.

Cada cual tiene, señora mía, sus aprensiones y sus manías.

Aunque, como dicen los dominicanos, «Todos los que llevan espuelas no tienen caballo, y si todo árbol es madera, el pino no es caoba.»

Pero en fin, los viajes se emprenderán. En tal caso, entre otros bienes que podemos desear á los viajeros, es que no les pase lo que según refiere un periódico ha ocurrido á M. Busson, secretario particular de la reina viuda de Luis Felipe, que pasando á Francia le siguió desde Londres un agente francés, y apenas llegó á esta nacion le prendieron, le registraron y le quitaron los papeles que llevaba.

Francamente, no sería esto muy cómodo para nuestras bellas madrileñas, suponiendo que lleven consigo el expediente de sus amores.

Nos abstenemos de ensalzar la libertad que se disfruta en el vecino imperio, pero recomendamos el sistema á los guardas de alcantarillas.

Por lo demás, bien pueden escribirse los siguientes versos, imitacion de otros muy conocidos:

Nunca fuera caballero
De pajes tan bien seguído,
Como lo fuera Busson
Cuando de BRITANA vino.

PEDRO ELICER.

banquete á lord Elgin, recientemente llegado de la China, en el cual pronunció este un discurso expresando, entre otras cosas, la confianza de que ahora hay más probabilidades de que se conserve la paz, con la residencia en Pekin del ministro británico, y la facilidad de comunicar directamente con el gobierno imperial. Las noticias recibidas de dicha capital anuncian una gran insurrección en el ejército tártaro, causada por la falta de paga. El Tesoro de Pekin se halla, pues, exhausto, y la dinastía de Mant-Chou in extremis. La condición del imperio chino es, por consiguiente, análoga á la del imperio turco.

SECCION OFICIAL.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

Primera secretaria de Estado.—Excmo. señor: El mayordomo mayor de S. M., con referencia á parte dado por el primer médico de cámara de S. M. á las dos de esta tarde, me dice lo que sigue: «S. A. R. la Serma. Sra. Infanta doña María de la Concepcion sigue sin novedad en su convalecencia.» De orden de S. M. lo traslado á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Aranjuez 17 de Mayo de 1861.—Saturnino Calderon Collantes.—Excmo. señor presidente del Consejo de ministros.

S. M. la Reina nuestra Señora (Q. D. G.) y demás augusta real familia continúan en aquel real sitio sin novedad en su importante salud.

EL REINO.

MADRID 18 DE MAYO DE 1861.

La direccion de EL REINO está desde hoy á cargo del Sr. D. Facondo Goñi, ex-diputado á Cortes.

Tres años van á cumplirse desde que el general O'Donnell fué llamado á los consejos de la Corona y á la presidencia del gabinete, y constituyó la situación política que estamos atravesando. En los momentos de su ascension al poder (momentos de sorpresa natural para los unos, de alegría para los otros) es incuestionable que la mayoría sensata del país saludó con júbilo el advenimiento del conde de Lucena, en quien cifraba la esperanza de verle inaugurar una política grande y fecunda, acomodada á las nuevas necesidades del país, despojada de resabios de bandería, y sobre todo vificada en la esfera de las doctrinas por una alta síntesis, tal cual se había ido elaborando en el espíritu de los hombres pensadores, como consecuencia de los desencantos sufridos por los partidos políticos, y de las pruebas á que la experiencia había sometido los sistemas respectivamente profesados por cada uno.

El país esperaba más aún: esperaba que el gabinete que entraba á presidir el general O'Donnell invocando el concurso de los hombres probos y entendidos agrupados en torno de un sistema y atraídos únicamente por la fuerza de sus convicciones, hubiera concebido y ejecutado, no ya en el órden político interior y exterior, sino en la esfera de los intereses morales y materiales de la sociedad, un pensamiento inteligente y fructífero que comunicara á la nación vida, desarrollo y mejora en todas las esferas de su actividad. ¿Cómo ha sido satisfecha la legítima expectativa del país? Respondan por nosotros los hechos y el período de tres años.

El general O'Donnell principió por rodearse en el gabinete de hombres de escasa ó nula importancia para la altura de su puesto. El general O'Donnell, ó sus ministros y compañeros, se apresuraron después á llenar los puestos oficiales con hombres de diversas procedencias y extracciones, sin pedirles más títulos que los de adhesión personal, sin preguntarles por sus doctrinas y creencias que el gabinete mismo no tenía, sin exigirles al menos dotes reconocidas de capacidad ó aptitud, ni siquiera de respetabilidad por sus antecedentes.

Pero era preciso constituir la situación política como había sido constituida la situación oficial, y un Congreso formado con lo que se ha llamado intencionalmente *influencia moral*, un Congreso cuyos elementos, espíritu y tendencias ha juzgado ya severamente la opinion, vino á coronar el edificio de la nueva gobernación. Hecho esto, el gabinete O'Donnell ostentó hallarse satisfecho de su obra y se adormeció en una inacción funesta, abandonando el régimen del país á un menguado empirismo.

Ahora bien, ¿cuáles han sido los resultados de este órden de cosas que inauguró el gabinete O'Donnell? ¿Cuáles son los frutos que el país ha recogido en el largo transcurso de tres años de una administración que había favorecido con sus votos y alentado con sus simpatías? ¿Cómo ha correspondido el gabinete O'Donnell á la espectación pública, que esperaba de su gobierno solución para los problemas pendientes en el órden político, reformas y reorganización para el administrativo, mejoras fructuosas y productivas para el económico, fomento, iniciativa é impulso para los adelantamientos

morales y materiales del país, y finalmente, prestigio, consideración é influencia para la nación á los ojos de los extranjeros?

El gabinete O'Donnell parece no haberse curado de ninguna de estas cosas.

El gabinete O'Donnell encontró pendiente la cuestión constitucional, cuestión suprema, base de todas las demás, y cuya solución debiera haber sido el primero de todos sus actos, como la fórmula afirmativa de su sistema político; y sin embargo, la cuestión acerca de la reforma constitucional, á vueltas de las actitudes y declaraciones contradictorias del gabinete, se encuentra hoy pendiente é intacta como hace tres años. El gabinete encontró la necesidad, hija de la época y de los acontecimientos, de llevar la reorganización ó la reforma al régimen administrativo de las provincias y de las municipalidades; y el régimen administrativo se encuentra hoy como estaba hace tres años, siquiera recientemente pero tardamente haya presentado con este objeto proyectos que para mengua suya revelan un espíritu reaccionario y restrictivo, contrario á lo que el país esperaba, y que empeorarian gravemente la administración en la práctica, en lugar de mejorarla. El gabinete O'Donnell no ha resuelto la cuestión de imprenta, y lleva tres años consintiendo que aquella sea regida internamente por una ley notoriamente anacrónica y viciosa, y que ni siquiera se cumple. El gabinete O'Donnell, finalmente, nada ha hecho en las cuestiones económicas de cuantas mejoras están indicadas para aumentar y consolidar la riqueza de la nación y el crédito del Tesoro. Y en cuanto á mejoras morales y materiales, gracias que el buen sentido público y la actividad espontánea de los pueblos suplen la falta absoluta de impulso y de fomento en las regiones oficiales.

Por lo que hace al exterior, dejando á un lado la guerra de África, en que tan alto ha rayado el heroísmo de nuestro ejército, siquiera el fruto no haya correspondido á los sacrificios, hablen por nosotros los hechos respecto á la política del gabinete. La Inglaterra en la famosa cuestión de las notas; la Francia en los recientes altercados entre su embajador y nuestro ministro; la Italia en sus últimas evoluciones; Méjico en sus recientes y deplorables acontecimientos; Venezuela en las cuestiones pendientes que llevan trazas de eternizarse sin resolverse, están revelando elocuentemente cuál ha sido la inteligencia y la actividad que ha dominado en el departamento de nuestras relaciones exteriores.

De la precedente, aunque brevisima reseña, aparece con evidencia que la política del gabinete O'Donnell, si es que merece este nombre, ha sido una política esencialmente negativa, y que sus pocos actos afirmativos han sido generalmente, y por lo comun, ó torpezas ó descuerdos.

Ahora bien: semejante estado de cosas no puede prolongar su duración más allá de ciertos límites. Las sociedades no pueden vivir de negociaciones; y la sociedad española, que principia ya á inquietarse en presencia de un gobierno que ha sido una decepción ilusoria de todas sus nobles esperanzas, no podrá ménos de revelar con lenguaje cada día más acentuado su malestar y su disgusto.

Nosotros, haciéndonos eco del sentimiento público, no declinaremos el deber de pedir una dirección más inteligente, y más afirmativa y ménos reaccionaria para la actividad del país y para la satisfacción de sus necesidades políticas, morales y materiales.

Gobernar no es limitarse á conservar el poder; no es solo mantener el órden; no es vivir en una inacción morosa, como los dioses de Egipto en su encantado Olimpo. Gobernar es prever, es fomentar, es dirigir; es abordar las cuestiones en vez de rehuir las; es alentar la fé y las legítimas creencias de la sociedad y de sus individuos, no ahogarlas en un materialismo grosero y egoísta.

Si el general O'Donnell, en quien reconocemos dotes de voluntad y de carácter (porque nunca dejaremos de ser justos ni aun con nuestros adversarios), si el general O'Donnell, ora por falta de sentido político, ora porque se deje fascinar por los ecos de la adulación y de la lisonja, desconoce cuán funesto por estéril está siendo su gobierno, cuán lastimosamente malogrado para el país ha sido el período de dominación, tanto peor para él. Su dominación pasará más pronto quizás de lo que él imagina, sin dejar huellas provechosas ni duraderas, y dudamos mucho que el historiador más benévolo pueda aplicar al gobierno y á su jefe ni siquiera el conocido juicio de Tácito acerca de un emperador romano: *Magnis extra vitia quam cum virtutibus.*

En el núm. 2,746, correspondiente al día 14 del actual, trata también *El Diario Español* de la cuestión de Cuba; y como no está de acuerdo con nosotros, ni en las causas que motivaron la crisis, ni en la manera de remediarla, debe-

ríamos haber contestado desde luego; pero nos pareció mejor aguardar á que desenvolviese y ampliase las ideas que apuntó en otros artículos; mas nada ha vuelto á decir desde entonces hasta ahora, y nos creemos en el caso ya de manifestar algo sobre sus observaciones.

El Diario Español cree que el hecho más influyente en la mala situación actual de la isla es el de la ilimitada creación de sociedades anónimas en 1857, «que tuvo lugar contra la voluntad de los depositarios del poder, que hicieron, dice *El Diario*, cuanto estaba en su mano para remediarlo.» Hé aquí un error que conviene destruir, porque ha adquirido bastante extensión, y contribuye acaso á que no se dé grande importancia al mal de que se trata, y á que, considerado como consecuencia de una falta de los que tomaron parte en la creación de las sociedades, se rehuse ahora hacer grandes esfuerzos para sacar á Cuba de los apuros en que se encuentra.

No hemos negado nosotros en nuestro primer artículo que el abuso de la asociación anónima fuese una de las causas de su malestar de ahora; pero negamos que fuese la única: hoy añadimos que tampoco fué la más influyente, como nuestro colega asegura. El abuso consistió en la creación de sociedades, aparentemente dirigidas á la explotación de uno ó muchos objetos de utilidad pública, pero de imposible realización, porque suponían el empleo de un capital muy superior á los recursos del país, convirtiéndose para esto las tales compañías en un agio, en un verdadero juego de acciones. Resultado de esto fué que unos perdieron y otros ganaron; la riqueza, en general, no tuvo aumento, pero tampoco disminución, y el dinero, que servía de instrumento para estos cambios, no salía de la isla, allí se quedaba.

Ese movimiento febril tuvo el inconveniente que ofrecen siempre las especulaciones aleatorias: el de estimular al hombre á buscar en la fortuna lo que solo debe esperarse del trabajo y la economía; el de fomentar el lujo, y con él la corrupción de costumbres; pero desde luego se conoce que esto, que es un mal efectivo que nadie ha deplorado más que nosotros, ha contribuido algo, sí, á la situación actual de Cuba, pero no es, ni con mucho, la causa más influyente.

Entre las subalternas únicamente cita *El Diario Español* «la crisis comercial y monetaria, que partiendo de Norte-América se ha venido transmitiendo á toda Europa, y las grandes compras y contratos sobre los azúcares, que llegaron á hacerse, estimulados los compradores por el aliciente de los precios considerables á que este artículo, de tan universal consumo, llegó en Europa, sin reparar en que sorprendidos después por la baja, y no pudiendo realizar sus pagos, se habían de hallar, como era natural, en la imposibilidad de hacer frente á sus compromisos.» Trascrito este párrafo original, pudiéramos decir á *El Diario Español* aquello de «¿entonces, Fabio, ¿lo que voy diciendo? etc.»

La crisis comercial y monetaria comenzó en la Unión americana por una causa política, la separación de los Estados del Sur. Se temió la guerra; y como sucede siempre, las operaciones mercantiles se paralizaron, se retiró el dinero, los consumos disminuyeron y el precio del azúcar bajó. Pero la pérdida producida por ella en los azúcares existentes, que son á los que al parecer se refiere nuestro colega, recayó, no sobre los productores cubanos que tenían ya rendida por entonces su cosecha, sino sobre los especuladores de Norte-América, de Inglaterra y también de Cuba, que para resarcir las pérdidas sufridas en 1857 con motivo del furor de las sociedades anónimas, se abandonaron después á la aventurada especulación de azúcares.

Veamos de qué manera ejerció esto último un gran influjo en la mala situación de la isla. El mercado principal de sus azúcares es el de los Estados-Unidos, y á él los llevan de cuenta propia, ó como consignatarios, los comerciantes y algunos hacendados de Cuba, teniendo antes unos y otros créditos abiertos en las principales ciudades de la Unión, particularmente en Nueva-York, por sumas mayores que el importe de los azúcares y demás efectos que se envían. Llegó el movimiento separatista, se temió la guerra civil, y los acreedores de Norte-América reclamaron de sus deudores los comerciantes de Cuba sus saldos, dándose lugar con ello á la gran exportación de metálico realizada en los meses de Enero, Febrero y Marzo, que tanto contribuyó á la crisis de que nos ocupamos.

El malestar de Cuba consiste, no en que cuatro ó más comerciantes se hayan arruinado por especulaciones temerarias en acciones de sociedades anónimas y en azúcares, sino en que la cantidad de moneda con que cuenta no es bastante para los cambios y transacciones que un gran movimiento mercantil exige, y es escaso también el papel para cuya emisión se autorizó al Banco. La inferioridad metálica con re-

lación á las necesidades, se debe, aun en los tiempos normales, al mal sistema monetario allí vigente; á los crecidos derechos que sus frutos pagan en la península, dando lugar con ello á la exportación del metálico necesario para pagar la diferencia que existe entre su consumo, reducido por aquellos, y otro extenso que allí se hace, por la protección de que disfrutan, de los productos que les enviamos; á lo que los cubanos contribuyen para sostener los gastos generales del Estado; á lo que los peninsulares que allí residen remiten á sus familias y traen consigo al retirarse de los negocios. Á estas causas normales hay que agregar las excepcionales siguientes: la exportación de metálico producida en la forma manifestada por los acontecimientos de la Unión americana; las grandes adquisiciones que en estos últimos años se hicieron de costosos brazos, de máquinas y de efectos para sus ferrocarriles; y el desarrollo, por último, del lujo, que aumentando las compras en el extranjero, hizo necesaria la salida de una suma mayor de metálico para pagar las diferencias que existen entre los valores exportados é importados.

Á estas causas hay que agregar otra, que si antes solo hubiera producido un mal pasajero, hoy contribuye bastante á la gravedad de la situación, y es, la pérdida, por la sequía, de artículos de tan general y necesario consumo como son las viandas, plátanos, arroz, etc., la mortandad de las reses y consiguiente carestía de las carnes, siendo preciso aumentar la suma de las importaciones de víveres, al paso que los valores de la exportación se reducen por la baratura de los precios de los azúcares. Buscar fuera de este terreno las causas del mal, es equivocarse lastimosamente. Veamos ahora lo que se manifiesta sobre los deberes del gobierno para el remedio de estos males.

Protéstase ante todo contra cuanto pueda parecer que tiende á acusar al gobierno por lo que viene aconteciendo, ó al ménos por no haber sabido prevenirlo ni impedir sus efectos. El objeto de nuestros artículos fué estimularle á que acudiera solícito á socorrer la isla de Cuba en el conflicto por que está pasando, indicando, como medio de conseguirlo, las consideraciones políticas, económicas, y hasta de interés que lo aconsejaban. No podía tener cabida por consiguiente en nuestro ánimo el pensamiento de acusarle. Verdad es que al impugnar la vulgar opinion de aquellos que, como *El Diario Español*, de todo culpan á las sociedades anónimas, indicamos entre las causas que producen normalmente la escasez de la circulación metálica, algunas que hubieran podido y debido remediarse por el gobierno, tales como la mejora del sistema monetario, y la reforma, en sentido favorable á los productos de Cuba, del arancel que rige en la península; pero de esto no tiene la culpa solo el gobierno actual, sino también los anteriores; estas medidas, además, no solo convenientes, sino hasta necesarias para en lo sucesivo, no pondrían término con la urgencia que requiere á la crisis actual; para esto lo que se necesita es dinero, y á conseguirlo con la prontitud y en la cantidad que el caso exige se dirigian nuestros esfuerzos.

Que el gobierno, añade *El Diario Español*, no tiene para qué ocuparse de la multiplicación de especies metálicas, siendo esto deber del Banco, y á pesar de eso ha llevado su interés hasta el extremo de mandar que se remitiese un millón de duros, etc.—¿Que no tiene para qué ocuparse de la multiplicación de especies metálicas! Es lo primero que habíamos oído. ¿Pues qué! ¿á quién incumba más que á los gobiernos, que son los que acuñan la moneda, proporcionarla en cantidad suficiente para que satisfaga las necesidades de los cambios y transacciones? Verdad es que para ayudarse á conseguirlo en parte, establecen los Bancos de emisión; pero si estos no bastan para circunstancias anómalas, los gobiernos, solícitos del bien de sus gobernados, acuden pronto y eficazmente en su apoyo. Más de una vez se han hecho préstamos al Banco de Madrid, y ahora mismo que se encuentra con una demanda extraordinaria de billetes, el gobierno le facilitó, para que satisfaga á ella, especies metálicas amonedadas por valor de 33 millones.

Y si esto se hace con el Banco de Madrid que tiene la facultad de emitir billetes por una suma triple de su capital realizado, que reside además en una capital cuyas necesidades mercantiles é industriales son escasas, y en la que están establecidas otras muchas sociedades que gozan del privilegio de emitir obligaciones, ¿por qué no se ha de hacer otro tanto y aun más con el de la Habana, á quien solo se permitió hasta ahora una emisión por cantidad igual á su capital realizado, y en el día por solo el duplo, con la sola obligación de tener una reserva metálica igual á la tercera parte de los billetes emitidos; que tiene que atender á las exigencias mercantiles é industriales de un pueblo cuyo solo movimiento mercantil exterior ha excedido en el año de 1860 de 50 millones de pesos, y con

la circunstancia de que no hay en toda la isla empresa ni sociedad alguna que tenga la facultad de emitir obligaciones, sin embargo de que en ferrocarriles solamente hay empleado más de 40 millones de pesos? Dígame de buena fé si con tales condiciones puede el Banco de la Habana cuidar por sí solo de que la circulación metálica sea proporcionada á las necesidades de la isla de Cuba.

El Diario Español confiesa que el capital circulante no es suficiente para el inmenso desarrollo de sus transacciones mercantiles; supone, sin embargo, que el Banco no ha solicitado que se aumente la suma con que cuenta, para poner en proporción aquel capital con este desarrollo. ¿Qué importa entonces que no lo haya solicitado? Si esto fuese cierto, probaría que la administración de ese establecimiento no se encuentra á la altura de su misión; de ningún modo que el gobierno deba desentenderse del deber que tiene de adoptar las medidas necesarias para que se restablezca el nivel entre la circulación y las atenciones que satisface. Pero si el Banco no lo ha pretendido, las autoridades de Cuba y todos sus habitantes á una voz bendecirían al gobierno que, como disposición reclamada con urgencia para las apremiantes circunstancias del momento, enviase dinero en cantidad bastante para sacarla de sus apuros, y una vez conseguido el restablecimiento del estado normal, adoptase las medidas necesarias para impedir que se reproduzcan en lo sucesivo estas crisis, que detienen por años su movimiento progresivo.

El millón de pesos que se acordó enviar, no guarda proporción con las necesidades; con ir remitiendo una cantidad mayor en pequeñas porciones, tampoco se consigue el efecto á que se aspira. Ocho ó diez millones de pesos enviados ahora y de una vez, además del grande objeto político que con ellos se alcanzaría, restablecerían la confianza, harían que desapareciese el pánico, resultado fatal de estas crisis, y volvería á circular el dinero escondido por el miedo. Si no se hace esto, el malestar continuará y su influjo se sentirá también por el gobierno mismo, que no llegará á recaudar, nos atrevemos á decirlo, ni aun lo necesario para satisfacer los gastos del presupuesto.

El Diario Español concluye su artículo dando una idea de la situación del Banco de la Habana el 15 de Abril, y manifestando que los datos que de ella resultan hablan más alto que cuanto pudiera decirse para demostrar el próspero estado en que se encuentra. Nosotros concluiremos también refiriéndonos al estado mismo que el Banco publicó en aquella fecha. Véalo *El Diario* con detenimiento; no decimos más, porque en estas materias es muy conveniente la reserva.

No obstante las rotundas y reiteradas negativas de los órganos oficiales del gobierno de que se piense en modificación ministerial y en la disolución del Congreso, las gentes que se suponen bien enteradas de lo que pasa, siguen en la creencia de que aquellas dos importantes cuestiones están á la órden del día sobre el tapeto del Consejo de ministros.

Para convencerse de que se ventila el gravísimo y ocasionado punto de la disolución del Congreso, basta leer el artículo que acerca del particular publicó *La Epoca* de anteaer, en el que, después de manifestar resueltamente su opinion de que las Cortes ordinarias, y por lo tanto las actuales, pueden introducir reformas y alteraciones en la Constitución del Estado, concluye por manifestar que se debe disolver el Congreso para someter la cuestión de la reforma al cuerpo electoral. Como la disolución del Congreso no tendría motivo alguno valedero en que apoyarse, bueno es apelar á pretexto tan plausible como el que indica *La Epoca*. El motivo verdadero de la disolución, caso de que esta idea prevalezca, no dudamos que será el de poner á prueba la *influencia moral* consabida, para ver de deshacerse á todo trance de los disidentes.

En cuanto á modificación ministerial, corren dos versiones en los círculos políticos. Los que ven en la disolución mayores inconvenientes que ventajas para la situación actual, trabajan eficazmente, según nuestros informes, por conseguir que la modificación del ministerio se limite á la salida del Sr. Calderon Collantes del de Estado, pasando á este departamento el Sr. Posada Herrera, y entrando á sucederle el señor marqués de la Vega de Armijo en el de la Gobernación. Los que no tienen tanto temor á la disolución, trabajan y se agitan á su vez también porque la modificación del ministerio sea más significativa y extensa, y quieran varias cosas. Aspiran á que salgan los Sres. Calderon Collantes, Posada Herrera, Negrete y el marqués de Corvera; á que entren, por lo ménos, en Gobernación el marqués de la Vega de Armijo, y en Fomento el Sr. Santa Cruz; y á que se retiren las leyes presentadas por el Sr. Posada Herrera. Se dice que la salida de este señor y la retirada de sus combatidos proyectos es una exigencia en que hace tan fuerte hincapié el Sr. Santa Cruz, que la pone como condición sine qua non para prestarse á admitir el ministerio de Fomento.

Estamos seguros de que los diarios ministeriales se apresurarán, según su costumbre, á decir que no hay nada de disolución ni de modificación. A esto nos anticiparemos replicandoles que, no ya ellos, sino sus principales patronos, aseguran la víspera de la suspensión de las Cortes que no se pensaba todavía en tal cosa; y eso que sabían que se les iba á poner enfrente el Sr. Pacheco en el

Senado; que se iban a presentar en el Congreso... ciertas proposiciones que han visto los lectores...

Dirige hoy La Iberia a La Correspondencia los siguientes párrafos: El Tesoro público se ha convertido en gran prestamista...

No solo ha prestado muchos millones en plata y oro al Banco, sino que ha dado otros muchos, en cambio de billetes, a las compañías industriales...

Por supuesto que el país, como nosotros, se quedará sin saber lo que haya de cierto sobre estos préstamos...

Sin embargo, al decir de los diarios ministeriales, los préstamos no han alcanzado al Banco de España...

No nos parece gran cosa los favores o protección que el Sr. Salaverría ha dispensado hasta ahora al Banco para sacarle de sus actuales conflictos...

Oficiosamente tercia El Clamor Público en la contienda provocada por nosotros con Las Antillas a propósito de la cuestión de libertad de imprenta...

Como que el diario de la mañana aplica a la cuestión el criterio inaplicable de las teorías sobre lo que en materia de imprenta conviene para la península...

Ha sido recogido el número de La Iberia correspondiente al día de hoy. Lo sentimos.

Por reales órdenes de 13 del corriente han sido adjudicadas a D. Ramon Estruch y Ferrer, como mejor postor, y en la cantidad de 1.900,057 reales...

Ha sido nombrado comandante subinspector del arsenal de la Habana el capitán de navío D. Francisco Ramos Izquierdo y Villavicencio.

El día 19 se inaugurarán los trabajos del ferrocarril de Palencia a Leon y Ponferrada, habiendo salido ya para aquella ciudad el empresario señor Mirando...

Grande ha sido, por cierto, la suerte de los castellanos en que una persona del crédito del Sr. Miranda tome a su cargo la continuación de dichas obras...

Ha sido declarado cesante el contador de Hacienda pública de Castellon de la Plana D. José Nebot.

Anteayer quedó abierta al público la línea férrea de Pamplona a Tudela.

Para cubrir la vacante que ha dejado en la Academia de ciencias el fallecimiento de D. Gerónimo del Campo, ha sido elegido el teniente coronel de ingenieros D. Carlos Ibañez...

El Sr. Ibañez fué uno de los que midieron la base de Madridejos con los Sres. Saavedra, Quiroga y Monet, el primero de los cuales ha obtenido hace poco igual distinción...

Se ha conferido el mando del vapor D. Francisco de Asís al capitán D. Nicolás Chicarro y Seguinchea; el del vapor Colon al capitán de fragata D. Fermín Cantero...

En la Bolsa de hoy quedaba el consolidado a 51-10 y 15; publicado; a plazo, 51-30, 35, 25 y 30 fin cor. vol.

El diferido a 44-25; publicado; a plazo, 44-15 y 30 fin cor. vol.

La deuda del personal a 22-45, no publicado.

dentos y a los candidatos de oposicion conservadora.

En nuestro número de ayer insertamos un párrafo de La Correspondencia de España (á más de otro de El Diario Español) referentes ambos a la aglomeracion de personas en el Banco de España para realizar sus billetes.

«Esta noticia del mal despacho, del pésimo despacho que tienen los que van a cambiar billetes, debe completarse con la circunstancia de que son los de todos los precios los que se cambian con dificultad.

«Se comprende que un Banco, caso en que no está el de España, cuyas acciones se cotizaban a un precio fabuloso, quisiere o suspenda sus pagos. Lo que no se comprende es que sirva mal al público mientras tenga un real en sus arcas.

«El crédito de estos establecimientos no se mantiene con hacer poner en hilera a los que se presentan a cambiar billetes; este espectáculo es indigno de un pueblo culto. Lo que se hace con eso es tomar cierta complicidad con los que se ofrecen a descontar el papel con un interés, siquiere sea por ahora mínimo, gracias á la buena voluntad del comercio de Madrid, que por su parte admite á descuento los billetes en toda especie de pago.»

Dice la Crónica de ambos Mundos: «El Diario Español asegura que el gobierno no hará extensiva á Santo Domingo la legislación de India, sino que hará que se observe la vigente en aquella república, excepto en lo que tienda á embarrasar su marcha política.

«Pero con permiso de nuestro colega insistimos en lo que ayer decíamos; á pesar de sus buenas relaciones con el gobierno, dudamos que en este punto haya sido bien informado.

«Lo que dice nuestro colega es precisamente lo que los dominicanos querían; pero no es eso lo que el gobierno ha decidido.

«Que se les conservasen sus leyes y que su territorio pasase á ser una provincia como las Canarias, y no una colonia como Cuba, eran sus deseos; pero el ministerio no cree oportuno acceder á ellos.

«Que Santo Domingo sea una colonia, y que se someta á las leyes de India, es lo que se les ha propuesto por el gobierno, y lo que dudamos mucho que acepten, al menos con agrado y sin reservarse el derecho de volver á ser independientes cuando desaparecieran las causas que hoy los obligan á pedir la anexión.»

Recuerda El Contemporáneo que hace cerca de quince días preguntó á los periódicos ministeriales si el suministro á los cuerpos del ejército cuesta menos ó más que antes, desde que se hace directamente por la administración militar...

Por último, y para finalizar por hoy con lo relativo á este asunto, hé aquí cómo se expresa la Crónica de anoche: «Los marroquíes se han apresurado á responder á la demostracion de la reunion de la escuadra de Algeciras.

«Tan luego como en Fez se tuvo noticia de la formación de la escuadra, se expidieron las órdenes más terminantes á Tánger y á otros puertos, para que se pusiera la artillería en los fuertes y se construyesen las obras que se juzgasen necesarias para poder resistir un ataque por mar.

«En vista de las explicaciones que ha dado el gobierno el Sr. Saavedra Meneses, parece que se ha resuelto en definitiva conceder un nuevo plazo á los marroquíes para que paguen.

«Este nuevo plazo se extenderá hasta el mes de Diciembre próximo.

«Tres partidos principales hay en Marruecos: el que sostiene al actual emperador; el que presenta como candidato al imperio al príncipe Soliman, y el que ve en Muley-el-Abbas la salvacion de Marruecos.

«Además hay otros partidos que desean varias cosas, entre los cuales figura como el más fuerte el de las habillas que se oponen al pago de la contribucion con que han de satisfacerse los 90 millones consabidos.

«Con gran copia de argumentos y de afirmaciones hechas competentemente, han estado asegurando hace quince días: 1.º Que el Sr. Saavedra Meneses no iba á Marruecos, sino á Algeciras.

«Pero hoy uno de ellos corta por lo sano, y con el mayor desenfado dice: 1.º Que el Sr. Saavedra Meneses ha estado en Tetuan y en Tánger.

«También la misma Crónica inserta una carta de su correspondiente de Tánger concebida en estos términos: «Día 5. Hoy han salido para Fez los señores que quedaron en esta y que vinieron con la mision del último arreglo que hicieron con España...

«Día 6. Ha llegado á esta plaza un nuevo ministro de Fez, é ignoramos cuál sea el objeto de su viaje, y con esta misma fecha ha llegado una fragata de guerra inglesa y á las pocas horas ha salido, habiendo tenido que ir el comandante á la huerta del embajador inglés, donde había un convite, al que asistieron los representantes de las naciones, y en el cual se encontraba el dicho embajador, y dejaron de asistir á dicho convite el consúl español y el francés.

«Día 7. Han sido convidados á comer en la casa de Francia todos los empleados de la de España, pues cada vez que tiene algun convite dicho consúl asisten á él.

«La noticia que di de la prision de un español, que según parecia era por desfalco en Tetuan, en lugar de llamarse Carlos Fernandez ó Fernando, se llama Fernando Gil, que estaba representando una casa de comercio, y según parece ha malversado sus intereses, y se asegura que además de este le acumulan otro crimen mayor.

«Día 8. Mucha actividad observamos en la correspondencia con los vapores de guerra españoles, pues continuamente llegan unos y salen otros, no faltando de este puerto uno ó dos anclados.

«Día 9. Se asegura que de un día á otro llegará á estas inmediaciones uno de los jefes que se se-

hacerse la guerra? A esto es á lo que deben responder, para que no se diga lo que de público se repite (y de seguro no creen el gobierno y sus amigos), esto es, que lo que más desespera á las oposiciones es no trasladar por nuestro lenguaje que es lo que piensa el gobierno, para reclamar despues lo contrario.»

Nosotros creemos que para que las oposiciones complaciesen los deseos que según nuestro colega tiene el gobierno, sería muy del caso que este principiase por manifestar de un modo claro y explicito, por medio de sus órganos; 1.º, el texto literal del último convenio, que no se conoce aún; 2.º, el estado en que se encuentra la cuestion; y 3.º, los medios empleados para traer á buen término estas malparadas negociaciones.

«Hecho esto, y con conocimiento de causa, no dudamos que tanto las oposiciones como la nacion entera podrian indicar su opinion respecto al giro que deba tomarse en tan espinoso asunto, pues lo demás será siempre caminar á ciegas y hablar hipotéticamente.

Hé aquí ahora la carta que acabamos de recibir de nuestro celoso correspondiente de Tetuan:

Tetuan 14 de Mayo.

Sigue confirmandose lo que le dije en mi última, aunque hay, como siempre, diversidad de opiniones; pero ninguno puede negar que se prepara alguna cosa importante, pues tanto la escuadra como otras varias cosas lo están indicando.

«Por aquí solo se ha hecho despues de la mia una visita general á las fortificaciones de la plaza, y desde hoy ha principiado á trabajar en ellas el cuerpo de ingenieros en casi toda su fuerza, asegurándose debe llegar de un momento á otro la artillería rayada con que se van á dotar las murallas.

«El general Pinzon ha llegado hoy á Algeciras, tomando el mando de la escuadra.

«Aquí se espera con ansia el fin del mes para saber el resultado definitivo, pues ya llevamos diez y ocho meses de incertidumbre.

«El alcalde moro de esta plaza ha salido hoy para Madrid acompañado de su hijo. Se ignora el objeto de su viaje, aunque él dice que es solo con el fin de ofrecer sus respetos á la Reina.

«También se afirma hoy que venían los quintos de los batallones que no fueron relevados y que los tienen en Andalucía, cuya fuerza no bajará de 4,000 hombres, la mayor parte instruidos, pues son del año pasado. Si esto es cierto, ya han perdido la esperanza, al menos por ahora, de salir dichos cuerpos que llevan un año y dos meses, además de la campaña, de estancia en Tetuan.

«Con motivo de la solemnidad del día de ayer hubo besamanos; se hicieron las salvas de ordenanza por las baterías de la plaza, y por la noche se quemó un bonito castillo de fuegos artificiales.

«El teatro estuvo iluminado, ejecutándose Catalina.

«Por último, y para finalizar por hoy con lo relativo á este asunto, hé aquí cómo se expresa la Crónica de anoche: «Los marroquíes se han apresurado á responder á la demostracion de la reunion de la escuadra de Algeciras.

«Tan luego como en Fez se tuvo noticia de la formación de la escuadra, se expidieron las órdenes más terminantes á Tánger y á otros puertos, para que se pusiera la artillería en los fuertes y se construyesen las obras que se juzgasen necesarias para poder resistir un ataque por mar.

«En vista de las explicaciones que ha dado el gobierno el Sr. Saavedra Meneses, parece que se ha resuelto en definitiva conceder un nuevo plazo á los marroquíes para que paguen.

«Este nuevo plazo se extenderá hasta el mes de Diciembre próximo.

«Tres partidos principales hay en Marruecos: el que sostiene al actual emperador; el que presenta como candidato al imperio al príncipe Soliman, y el que ve en Muley-el-Abbas la salvacion de Marruecos.

«Además hay otros partidos que desean varias cosas, entre los cuales figura como el más fuerte el de las habillas que se oponen al pago de la contribucion con que han de satisfacerse los 90 millones consabidos.

«Con gran copia de argumentos y de afirmaciones hechas competentemente, han estado asegurando hace quince días: 1.º Que el Sr. Saavedra Meneses no iba á Marruecos, sino á Algeciras.

«Pero hoy uno de ellos corta por lo sano, y con el mayor desenfado dice: 1.º Que el Sr. Saavedra Meneses ha estado en Tetuan y en Tánger.

«También la misma Crónica inserta una carta de su correspondiente de Tánger concebida en estos términos: «Día 5. Hoy han salido para Fez los señores que quedaron en esta y que vinieron con la mision del último arreglo que hicieron con España...

«Día 6. Ha llegado á esta plaza un nuevo ministro de Fez, é ignoramos cuál sea el objeto de su viaje, y con esta misma fecha ha llegado una fragata de guerra inglesa y á las pocas horas ha salido, habiendo tenido que ir el comandante á la huerta del embajador inglés, donde había un convite, al que asistieron los representantes de las naciones, y en el cual se encontraba el dicho embajador, y dejaron de asistir á dicho convite el consúl español y el francés.

«Día 7. Han sido convidados á comer en la casa de Francia todos los empleados de la de España, pues cada vez que tiene algun convite dicho consúl asisten á él.

«La noticia que di de la prision de un español, que según parecia era por desfalco en Tetuan, en lugar de llamarse Carlos Fernandez ó Fernando, se llama Fernando Gil, que estaba representando una casa de comercio, y según parece ha malversado sus intereses, y se asegura que además de este le acumulan otro crimen mayor.

«Día 8. Mucha actividad observamos en la correspondencia con los vapores de guerra españoles, pues continuamente llegan unos y salen otros, no faltando de este puerto uno ó dos anclados.

«Día 9. Se asegura que de un día á otro llegará á estas inmediaciones uno de los jefes que se se-

ñaló en la guerra en el ejército de Muley-el-Abbas, acompañado de 400 caballos, para constituir el campamento que antes estaba en las afueras de esta plaza.

«De la entrega del dinero nada se dice, pues la opinion que se tenía formada de que el emperador cumpliría con España ha variado, y se asegura que la política de alguna nacion extranjera trabaja mucho en el país, tanto que todo se ve trastornado de un modo que á todos los súbditos llama la atencion, pareciéndoles imposible que las cosas hayan variado del modo que se nota.

«Día 10. Se dice que se dispone el emperador con su ejército á venir á las inmediaciones de esta plaza; no sabemos el fundamento de esta noticia, y solo diremos que hay muchos comentarios á consecuencia de las noticias adquiridas del interior.

«Día 11. Ayer á las cuatro de la tarde salió expresamente un bote con toda precipitacion á llevar un pliego del consúl inglés á Gibraltar, y hoy á las diez de la mañana ha llegado el vapor de guerra inglés el Rey Foli, del mismo punto, el que, según se dice, ha venido á establecerse para la correspondencia urgente de su gobierno.

«En este país tienen mucho valor los pronósticos, y hoy en una reunion de moros, hablando de ellos, manifestó uno que el que pronosticó el reinado de este emperador salió verdad todo lo que dijo, y el mismo también manifestó que su primer hijo no duraría en el reinado lo más dos años; así es que, esto que notan es que van á cumplirse los dos años, y el pronóstico, como salió el del padre.»

ÚLTIMA HORA.

Paris 18.—Los intereses de los bonos del Tesoro han bajado 1/2 por 100.

Pesth 17.—El general Asboth pide la libertad sin reserva de ninguna especie. Según La Patrie, la flota francesa de Servia se compondrá de dos divisiones navales.

SECCION DE PROVINCIAS.

El estado de los campos en Málaga y pueblos limitrofes es inmejorable, presentando los sembrados un aspecto cual no se había visto hace muchos años: los mayores riesgos han pasado ya, y salvo algun acontecimiento extraordinario, debesuonerse completamente asegurada la próxima recoleccion.

—Entre las defunciones ocurridas el 13 en la misma poblacion, se cuentan las de tres personas de 70, 80 y 90 años. De todas las capitales de España, creemos que Málaga es sin duda una de las que presentan más casos de longevidad.

—Leemos en el Diario Mercantil de Valencia: «Á los datos que publicamos acerca de las pérdidas sufridas por varios pueblos á consecuencia del pedrisco del 9 de Abril último, vamos á añadir algunas curiosas noticias recogidas por la ilustrada comision mista de las sociedades valencianas Económica de amigos del país, y de Agricultura, que con un celo que honra á todos sus individuos, se ha dedicado con asiduidad á desempeñar cuanto antes su delicado cometido.

«La comision se reunió en session permanente, y en los días 24 y 25 de Abril se trasladó á los pueblos perjudicados. Trece son los que han sido dañados por el pedrisco. De sus diferentes cultivos ninguno se ha exceptuado de la calamidad, habiendo desaparecido las cosechas pendientes sobre las que ha caido la piedra. La hoja de la morera ha quedado inútil para el alimento del gusano de seda; el ramaje del mismo árbol se ha secado, haciéndose imposible la reproduccion de la hoja en el año próximo; las ramas de que salen los tallos fructíferos en el algarrobo, en el olivo, en la vid, en todos los árboles frutales, necesitan cortarse, y un trascurso de dos á cuatro años para reponerse.

«De 76,622 hanegadas de tierra-huerta que existen en los términos de los trece pueblos que han sufrido el daño, 26,096 han quedado enteramente arruinadas, y 29,271 han sufrido daño por mitad. De 107,618 hanegadas de tierra de secano, 23,164 han sido destruidas y 16,330 han sufrido parcialmente.

«Los pueblos han perdido 15,530 cahices de trigo, y 47,346 cargas de hoja; no siendo fácil apreciar debidamente las pérdidas sufridas en el arbolado, y sobre todo en el algarrobo, el olivo y la vid. A pesar de esta dificultad se calcula la pérdida en 6,029,480 rs. vn. en las tierras huertas, y 688,730 reales vellon en las de secano, que forman un total de 6,718,210 rs. vn. Estas pérdidas han sido sufridas por 4,051 propietarios, considerados como colonos con propiedad y 1,401 colonos simplemente, que forman un total de 5,452 colonos.

«Como consecuencia de esta desgracia aparecen 1,875 familias á quienes se necesita socorrer con urgencia, si no se han de entregar á implorar la caridad pública.

«Para remediar en lo posible tamaña desgracia la comision propone al gobierno de S. M. que se socorra á los pueblos del fondo de calamidades públicas y se condone el pago de la contribucion del año actual. Además indica otro remedio que cree más eficaz, y es, que el gobierno abra un empréstito reintegrable en tres ó cuatro años, con amortizacion de parte del capital en cada uno de ellos y con un módico interés, á los pueblos que lo soliciten. Los trece pueblos solo piden por este concepto, según dijimos, 2,166,000 rs. vn.»

GACETILLAS.

DE LA CAPITAL.

Una pregunta. ¿Es de la empresa del ferrocarril, ó pertenece á la via pública, el trozo de camino que media de la puerta de Atocha á la estacion? Tenemos entendido que donde empieza la verja y desde los postes indicadores, es ya propiedad de la compañía del ferrocarril. ¿Por qué pues no manda que se rieguen diariamente tarde y mañana todas las avenidas de la estacion desde los puntos citados, y no que es poco ménos que imposible atravesar esa pequeña distancia sin exponerse á morir asfixiado por el polvo?

Allá me voy. Las noches del lunes y martes último ha estado muy concurrido el teatro del real sitio de Aranjuez. Una seccion de la compañía lírica del teatro del Sr. Salas ha puesto en escena Una vieja y Los peregrinos, lindas zarzuelas que han sido muy aplaudidas, particularmente la primera, por todas las familias allí de jornada que se han apresurado á llenar las localidades.

Malos efectos del matrimonio entre primos. El doctor Bemis, de Kentucky, ha encontrado, por la estadística, que el diez por ciento de los sordomudos, el cinco por ciento de los ciegos, y el quince por ciento de los idiotas acogidos en los establecimientos de beneficencia de los Estados Unidos, han nacido de matrimonios entre primos hermanos.

Correccion. En una preñerida de la calle de Fuencarral hemos visto un cuadro que representa el descendimiento de Nuestro Señor, y debajo y á la izquierda una inscripcion que dice: Le desente de la croix d'après Rubens, y la traduccion enfen-

ta, en estos términos: La descenta de la cruz despues de Rubens.

¿Qué tal, si el traductor conociera el castellano!

Fenómeno. Ha sido presentado á SS. MM. en Aranjuez, por un vecino de Pamplona, un hijo suyo que á los cinco años de edad pesa seis arrobas. Este fenómeno llamó mucho la atencion de las reales personas, y parece le han designado una cantidad por vía de socorro.

Plaza de toros. Quisiéramos saber por qué razon la empresa de la susodicha plaza, que se juzgó con el derecho de alzar el precio de las localidades por el solo motivo de tener contratados tres matadores en vez de dos como era de costumbre, ha dado de baja á uno de ellos, cuyo nombre apareció en el primer programa en union de los otros dos. El público tiene derecho á exigir lo que se le promete; por lo tanto, ó bájense las localidades al precio á que estaban antes, ó cúmplase en todo su rigor los compromisos adquiridos.

Fresa. Desde 1.º de Abril hasta el 10 del actual, se han importado en Madrid, procedentes de Valencia, 1,035 arrobas y 12 libras de fresa.

Otro fallecimiento. Ayer 17, á las cuatro de la tarde, fué trasladado con gran séquito de carruajes, desde su casa de la calle Ancha de San Bernardo á la sacramental de San Martin, el cadáver del Excmo. é Ilmo. Sr. D. Marcelino de la Torre, ministro togado que fué del extinguido Consejo supremo de Hacienda y camarista de India, senador del reino, y padre del diputado á Cortes señor D. Luis de la Torre. Era ya persona de muchos años, pero no tanto que debiera creerse tan próximo su fin.

Muy lindo está. Terminadas ya las obras de reparacion, ha vuelto á abrirse al público en la calle de Valverde el oratorio del Espíritu Santo.

Este pequeño y bonito templo ha sido completamente restaurado, pues además del blanqueco general y dado color azul á la media naranja, se han adornado los cuatro ángulos del crucero que la sostiene con bonitas pinturas. Los altares, así como los demás objetos del culto, se ven limpios y barnizados de nuevo, y el pavimento, que estaba en muy mal estado, es ahora de mármol y pizarra, formando bonitos dibujos.

Que apliquen al cuento. El Contemporáneo ha recibido por el correo interior la siguiente copla, que nos deja in albis:

Hay en la corte de España una mujer medio tonta, que ha tenido la mania de echarla de revolotosa. Quiso jugar á dos patos con comodín y con sota, y en vez de ganar el juego, sufrió una silba horrosa. Ojo á las que siendo estúpidas no tienen en la memoria lo de quien abarca mucho..... y con esto basta y sobra.

Luz, luz... No podemos ménos de volver á llamar la atencion, bien sea del ayuntamiento, bien del Sr. Price, á quien más particularmente toca y atañe, acerca de la oscuridad y lobreguez en que se queda sumergido el trayecto que hay desde la calle de Alcalá hasta el circo de aquel nombre. En el momento que desaparece el astro del día, hace tres noches un caballero tropezó en un guardacanton, y estuvo expuesto á romperse una pierna, pues sufrió un fuerte golpe en la rodilla, y por apéndice, en la caída se le partió el baston en dos pedruzcos.

Tal oscuridad puede originar lances nada apreciables, que retraen al público de concurrir á una diversion agradable sin duda, pero que no se atreve á frecuentar á riesgo de volver á su casa con la cabeza rota ó los bolsillos vacíos.

Percance. Dice un periódico: «A un amigo nuestro le sucedió uno el día de San Isidro, que le costó más que un almuerzo y la Castellana, y si se descubiera un poco le hubiera costado también algunos mojicones. Sucedió que al pasar frente á uno de los puestos de licores que había inmediatos al salon de descanso, se recostó ligero é inadvertidamente en uno de los apoyos que sostenian el tinglado, el cual se vino al suelo, y con él todo el ejército de frasquetes, que estaban formados en columna. Algunos de los frascos cayeron sobre un chiquillo hiriéndole en la cara. Los padres, que eran también los dueños del puesto, empezaron á gritar, sujetándole por el cuello de la levita; vinieron los guardias urbanos, y por buena compostura le costó el desuido ocho napoleones, que pensaba gastar dulcemente en compañía de otros tantos camaradas.»

Todos somos hijos de Dios. Siendo así que el paseo del Prado, la estacion del camino de hierro y la calle de Atocha hasta San Carlos, están alumbrados de gas, ¿qué razones hay para que esta última calle carezca del alumbrado moderno, desde más arriba del colegio de San Carlos hasta lo que fué puerta de Atocha? Estando canalizado el Prado y el paseo de Atocha, no comprendemos la razon de esta anomalía.

Se lo avisamos á la empresa del gas, por si ha sido desuido involuntario, para que remedie esta falta.

¿Qué tal será! Según hemos oido, se ha presentado á la censura un drama bíblico que deja muy atrás al célebre Corbanan. Parece que el autor es un padre de la Tierra Santa.

Ya hemos perdido la cuenta. Anoche se rompió otro coche en la subida de los Angeles. Uno de los caballos quedó muy estropeado.

Tragedia. Véase con qué facilidad se ejecuta en Madrid toda clase de espectáculos, desde lo más trágico hasta lo más risible. Y lo extraño del caso es que en general ni los actores se conocen, ni asiste público alguno, ni hay alma bacida que pueda hacer bajar el telon en tiempo oportuno. Hoy la tragedia en que vamos á ocuparnos tiene tres actos, en esta forma:

Acto primero. La escena pasa en un templo de la calle del Alamo, consagrado al hijo de Júpiter y Ceres y discípulo de Sileno: al dios Baco. Un sátiro y una bacante están haciendo libaciones para remojár dignamente la palabra. La sacerdotisa del templo les dirige algunas preguntas con el gracejo reposado y digno de tan elevada señora. La bacante y el sátiro le contestan con frases algo tanto socarronas, si bien entrecortadas y balbucientes. Indignase poco á poco la sacerdotisa, porque no se le rinde el culto debido á Baco, pagando como se debe pagar el tributo de respeto á tan notable señor. El sátiro se pone en un pie como las grullas, porque el otro se niega á sostenerle sobre el pavimento: la bacante arroja el tirsó para luchar con armas iguales; las bocas se abren, los puños se cierran, y las cuatro manos de los conyugos van á entrelazarse en la garganta de la sacerdotisa, como las serpientes del caduceo, de Mercurio. Pocos minutos más, y le hacen saltar la campanilla de la boca. En esto se presentan dos faunos, agarran á los celebrantes de bacanales, y se los llevan á lugar seguro, para en su día ser castigados ante la estatua de la ley.

Acto segundo. La accion se ha trasladado de la calle del Alamo á la de las Beatas. Es de noche, es decir, cinco horas despues de los acontecimientos citados en el primer acto; pero en la noche del mismo día. El teatro representa una calle iluminada con profusion por las estrellas del firmamento y por el rápido resplandor de alguna cerilla de Cascante que enciende un fumador al atravesar la calle.

Un Alector moderno reposa tranquilamente, sin

Esta insistencia de La Verdad (periódico) nos confirma en nuestra creencia (sea dicho con perdón de nuestro colega) de ser exactos los rumores que se intenta rebatir.

Segun ha oido El Clamor Público, parece que es cosa resuelta por el gobierno, para proceder á unas elecciones generales en que se elimine á los dis-

QUESTION DE AFRICA.

Lejos de contestar nuestro apreciable colega La Correspondencia á las dos preguntas que le hicimos relativas á las fortificaciones de la bahía de Benjú y á la pesquería de Agadir, las deja pasar desapercibidas como tantas otras que por allá se han quedado y cuya contestacion esperamos todavía.

Entre tanto, ayer estampó las siguientes líneas: «El gobierno, según hemos oido, desearía conocer la opinion terminante de las oposiciones en la cuestion de Africa. Si los moros no pagan, debe

enidarse de la consigna recibida por Marte, de velar mientras dice amores á Venus, para no ser sorprendido por Vulcano. El vigilante está dormido. Un farol y una columna clámide se encuentran á su lado, medio ocultos en el hueco de una puerta. De pronto se oyen unas pisadas que por su hueco sonido bien podrían hacer creer á nuestros antipodas de las alcantarillas que el carro de Júpiter atraviesa las calles de Madrid; otras pisadas parecen seguir las huellas del primero; de pronto se paran, reina un minuto de silencio, se oye un grito y... un hombre es recogido con una terrible punalada en el costado derecho.—Cae el telón.

Acto tercero. La decoración cambia por completo. Dos hijos de Marte y de Belona se presentan en el zócalo al que da paso la llamada Puerta de Moros: dice algunas cosas, mas con tal naturalidad, que el público juzga que van á acariarse; pero de pronto hacen brillar á los rayos del sol sus limpias aceros; pónense en disposición, como los gladiadores en el Circo Máximo; cruzan sus limpias hojas y... uno de los sostenedores de la liza cae al suelo herido por su adversario. En esto se presentan algunos satélites de Júpiter tonante y se llevan á cada uno á su morada. Véase cómo en un solo día se ha representado en Madrid una tragedia en toda la extensión de la palabra.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA. La Pascua de Pentecostés ó venida del Espíritu Santo, San Pedro Celestino y Santa Prudenciana, virgen.

FUNCIONES DE IGLESIA. Cuarenta horas en el oratorio de la calle de Valverde, donde continúa el setenario al Espíritu Santo, predicando en la misa mayor el P. Bonifacio Peña, y por la tarde D. Patricio Páramo.

En la parroquia de Santiago se celebrará una solemne fiesta á la Virgen de la Salud; por la mañana predicará en la misa D. José Tercero, y por la tarde en el ejercicio del Corazón de María don Felipe Velazquez, terminándose con una solemne reserva.—Mañana saldrá procesionalmente la con-

gregación para dar la comida á todos los enfermos del hospital de la Princesa. Termina la novena de Nuestra Señora del Socorro en la capilla del Monte de Piedad; predicará D. Joaquín Corral. En San Millán, Servitas, Arrepentidas y en Monserrat se practicarán ejercicios espirituales, con manifiesto y sermón que predicará D. Manuel Osorio. Prosiguen las flores de Mayo en las iglesias anunciadas los días anteriores.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del día 17 de Mayo de 1861

FONDOS PÚBLICOS.

Títulos del 3 por 100 consolidado, publicado, 51; á plazo, 51-05, 10 y 05 fin cor. ó á vol.; 51-45, 50, 40 y 35 fin próx. ó á vol. Títulos del 3 por 100 diferido, publicado, 44 10; á plazo, 44-15 fin cor. ó á vol.; 44-45 fin próximo vol. Deuda amortizable de primera clase, no publicado, 32-25 d. Idem de segunda id., no publicado, 16-50 d. Deuda del personal, no publicado, 22-45. Acciones de carreteras.—Emisión de 1.º de Abril de 1850 de 4,000 rs., 6 por 100 anual, no publicado, 94-50 d. Idem de 2,000 rs., no publicado, 94-75 d. Idem de 1.º de Junio de 1851 de 2,000 rs., no publicado, 99-50 d. Idem de 31 de Agosto de 1852 de 2,000 rs., no publicado, 98. Idem de 1.º de Julio de 1856 de 2,000 rs., no publicado, 97-75 d. Acciones de obras públicas de 1.º de Julio de 1858, no publicado, 97-75 d. Idem del canal de Isabel II, de 1,000 rs., 8 por 100 anual, no publicado, 110-50 d. Obligaciones del Estado para subvenciones de ferro-carriles, no publicado, 95.

Acciones del Banco de España, no publicado, 221-50 d. Idem de la compañía metalúrgica de San Juan de Alcaraz, no publicado, 50 d. CAMBIOS. Londres á 90 días fecha, 49-95 d. París á 8 días vista, 5-18.

MERCADO DE MADRID.

PRECIOS DE ARTÍCULOS AL POR MAYOR Y POR MENOR EN EL DIA 17.

Table with 3 columns: Item, Realos vellon arroba, Cuartos libra. Items include Carne de vaca, Id. de certero, Idem de cordero, Id. de ternera, Tocino añejo, Jamon, Aceite, Vino, Pan de dos libras, Garbanzos, Judias, Arroz, Lentejas, Carbon, Jabon, Patatas.

PRECIO DE LOS GRANOS EN EL MERCADO DEL DIA 17. Trigo... de 46 á 54 rs. vd. Cebada... de 21 á 23. Algarroba... á 27 1/2.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO REAL. A las nueve de la noche.—Norma, ópera en tres actos. TEATRO DEL PRINCIPE. A las ocho y media de la noche tendrá lugar una función extraordinaria á beneficio de la primera actriz doña Teodora Lamadrid, ejecutándose la comedia nueva, en tres actos y en verso, titulada El tanto por ciento.—Una danza

valenciana, baile.—Genio y figura, proverbio en un acto. TEATRO DEL CIRCO. No se ha recibido el anuncio. TEATRO DE LA ZARZUELA. A las ocho y media de la noche.—Memorias de un estudiante.—La edad en la boca.

TEATRO DE NOVEDADES. A las ocho y media de la noche.—Función extraordinaria á beneficio del primer actor y director D. Antonio Pizarroso.—Sinfonía.—Luz divina drama nuevo en tres actos, original y en verso.—Los reclusos españoles, ó un combate en Africa, baile.—Si la mula fuera buena..., proverbio en un acto.

CIRCO DE PAUL. A las ocho y media de la noche.—Gran función ecuestre por la compañía italiana, bajo la dirección de M. Gaetano Ciniselli.

CIRCO DE PRICE (calle de Recoletos). A las ocho y media de la noche.—Gran función extraordinaria en la que se ejecutará por primera vez Los tres trapecios, extraordinario ejercicio gimnástico por M. Hubert Meers, competidor del célebre Leonard.

Nota. A la mayor brevedad harán su debut M. y Mme. Adam, artistas ecuestres del Circo Napoleón, en Paris.

ELISEO MADRILEÑO (paseo de Recoletos). Mañana domingo, y pasado mañana lunes, á las seis de la tarde, funciones de baile y fuegos artificiales.

EL AREL. Mañana domingo, y pasado mañana lunes, á las tres y media de la tarde, baile campestre.

PLAZA DE TOROS. En la tarde de pasado mañana lunes se verificará (si el tiempo no lo impide) la séptima media corrida.—Se lidiarán tres toros de D. Manuel García Puente Lopez, de Colmenar Viejo, y tres de D. Francisco Arjona Guillen, de Sevilla.

Lidiadores.—Antonio Arce y Cayetano Ruiz, con otros tres de reserva, sin que en el caso de inutilizarse los cinco pueda exigirse que salgan otros.

Espadas.—Julian Casas y Cayetano Sanz, á cuyo cargo estarán las correspondientes cuadrillas de banderilleros. Sobresaliente de espadas.—Pablo Herráiz, sin perjuicio de banderillar los toros que le correspondan. La corrida empezará á las cinco.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas de este periódico, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal; en las librerías de Moro, Puerta del Sol; en la Americana y en la de Bailly-Baillière, calle del Príncipe, y en la de Pasage de Matheu.

PROVINCIAS: En todas las librerías y administraciones de correos.

ULTRAMAR: Habana, D. Benito G. Tánago; Obispo, 96.—Santiago de Cuba, D. Juan Langües.—Manila, D. Manuel Ramirez.—Gran Canaria, don Amaranito Martínez de Escobar.—Puerto-Rico, D. Ignacio Guasco.—Santa Cruz de Tenerife, don Jacinto Jimeno.

EXTRANJERO: Paris, Mr. Lafitte Bullier y Compañía, 20, rue de la Banque.—Mr. Lejollivet, Notre-Dame des Victoires.—Londres, Mr. Thomas, Catherine street.—Gibraltar, D. Manuel R. Pillo.—Lisboa, Diario dos Pobres.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Table with 5 columns: Period, Madrid, Provincias, Ultra-mar, Extranjero. Rows for 12 months, 3 months, 6 months.

Editor responsable: D. RAMON ARQUELLANA. Madrid 1861.—Imp. de M. Tello, calle de Hita, 5.

El depósito central de España que por espacio de 13 años ha estado en la Puerta del Sol, se ha trasladado á la calle de la Montera, núm. 16, cuarto entresuelo.

CAJA DE SEGUROS Y SEGURO MUTUO DE QUINTAS. INSTITUTO DE PREVISION PARA FORMAR CAPIALES Y REDIMIR EL SERVICIO DE LAS ARMAS. AUTORIZADA POR EL GOBIERNO DE S. M. DIRECTOR Y FUNDADOR, DON FRANCISCO DE PAULA MELLADO. DELEGADO REGIO, DON PABLO YANEZ. JUNTA DE VIGILANCIA NOMBRADA POR LA JUNTA GENERAL. GARANTIAS. OPERACIONES. CAPITALIZACIONES.

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAJERIAS IMPERIALES. VIAJE DE MADRID A PARIS EN 68 HORAS. VAPORES-POSTAS FRANCESES. Transporte de viajeros y mercancías.—Linea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella.

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA. SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD. En combinacion con los Ferro-carriles DE MADRID Y PARIS. Salidas de Alicante desde el 15 de abril.

Union Industrial. GARANTIA MUTUA DE CREDITO. Director general, D. DIEGO MONTANT Y DUTRIZ, abogado del ilustre Colegio de esta corte. Administrador general, D. C. RUIZ DE AHUMADA, del comercio.

CHOCOLATES DE LA COMPAÑIA COLONIAL. 500 PUNTOS DE VENTA EN MADRID. FABRICA-MODELO MONTADA AL VAPOR SEGUN LOS ULTIMOS ADELANTOS. TODO A MAQUINA.—TODO A DESCUBIERTO. Hay una máquina especial que corta y pesa el chocolate por medias libras, sin que lo toque la mano del operario.

OCULISTA. Curacion de las cataratas y de las fistulas lacrimales por medio de la operacion; y de toda clase de enfermedades de los ojos, por D. José Gastasolo, médico cirujano. Calle de las Estudios, 4, principal. (M.)

AGUA INDIANA DE MADAMA CHANTAL. Provedora de la corte de Francia y de la alta sociedad, hija única y sucesora de la célebre madame Ma en Paris rue de Richelieu núm. 64, cuarto bajo, en el fondo del patio. Esta maravillosa tintura es pronta en sus efectos é ino. ente en sus resultados; la química ha declarado que es la única ino. ente de todo punto contra el cutis. Todo esto hace que el público sepa distinguir entre esta clase de productos escogidos y las composiciones averiadas dadas conianza mas que á los artículos que llevan el nombre de Eau Indienne Chantal. En Madrid Escorial, por medias docenas se dará á 24 rs. es decir al mismo precio que en Paris.—Mas rebaja por mayor. En provincias: en casa de sus consignatarios (A. 1682)

HERMOSURA DE LAS SENORAS EN PARIS. Eau de leurs de lys. Paris, 14 rs. PLANCHAIS, Perfumista privilegiado, 2, calle Caumartin, Paris.

EMPLOMADOR DENTARIO WARTON: preciso descubrimiento inglés para emplomarse uno mismo los dientes y muelas sin dolor. Esta sustancia vegetal es superior á todos los emplomados minerales cuyos efectos son muy dañosos y á menudo causan graves afecciones en las encías. Precio, 5 rs.—Rue Richelieu, 68, en Paris. En Madrid: por mayor con grandes rebajas,

ESPOSICION ESTRANJERA, calle Mayor, 10. Por menor, Calderon, Príncipe, 13. Collantes, plaza del Angel, 7. En provincias, en casa de los correspondientes de la «Exposicion Estranjera».—Precio, 20 rs.

PILDORAS CAUVIN. Este purgante y depurativo vegetal está autorizado en Francia y es popular en Europa desde 1790 por su fácil uso y eficacia universalmente patentizada contra las enfermedades de la sangre y de los humores, es: rinitis, flemas, bilis, gastritis, jaquecas, asma, catarros, obstrucciones, escrófulas, etc. Precio, 2 frs. en Paris, botica del señor Cauvin, place de l'Arc de Triomphe, 10.—En Madrid, señores Calderon, Collantes, Simon, Ulzurrun, y en las principales farmacias de España y Ultramar.

PILULES DE DEHAUT. Creemos deber recordar al público que la grande superioridad de las pilulas de Dehaut sobre todos los demas remedios purgativos, depende de las circunstancias siguientes: 1.º De su composicion. — No contienen absolutamente mas que sustancias vegetales, y el análisis químico no podria descubrir en ellas el mas mínimo vestigio de materia mineral ó perjudicial á la salud. 2.º De la manera de usarlas. — No se toman en ayunas, como los demas purgativos, sino al contrario, con buenas comidas, y operan tanto mejor cuanto mas fortificantes son las bebidas ó alimentos que se toman al mismo tiempo. — Esta inmensa ventaja permite á los enfermos medicarse hasta su cura radical, sin que les detenga la desazon ni la fatiga que causan siempre los demas purgantes. 3.º De sus propiedades. — Tienen toda la eficacia necesaria para purificar la masa de la sangre de todos los malos humores (bilis, flemas, etc.) que engendran una mala salud. — Por este medio curan infinidad de enfermedades largas ó crónicas, como Herpes, u olores, Reumas, Neuralgias, Catarrros, Gastritis, Estreñimiento, Obstrucciones del hígado y otras, Tumores, Llagas y Ulceras, etc.—(Ver el folleto bien detallado que se reparte gratis) Cajas de 12 y de 24 rs. En Paris, en casa del señor DEHAUT, médico y farmacéutico de las facultades de Paris; y en toda España, en casa de los principales farmacéuticos, quienes pueden proveerse en Madrid, en casa de los señores Calderon, Príncipe, 13; Collantes, plazuela del Angel, 7; Simon, Hortaleza, 2; Borrell, Puerta del Sol, 5, 7 y 9, y Ulzurrun, Barrio-nuevo, 11. Moreno Miquel, Arenal, 6. Pormenor, Sr. Moreno Miquel, Arenal, n.º 16 Sres. Borrell hermanos, Puerta del Sol, ns. 5, 7 y 9, y en provincias en los puntos siguientes: Albacete, Señor Gonzalez. — Alicante, señor Soler. — Badajoz, señor Ordóñez. — Barcelona, don Magin Rivalta. — Burgos, señor Liera. — Cádiz, señor Mateos. — Cartagena, señor Marqués. — Cáceres, señor Salas. — Córdoba, señor Riva. — Gerona, señor Garriga. — Huesca, señor Guallart. — Jaen, señor Perez Albar. — Málaga, señor Prolongo. — Palencia, señor Las Heras. — Pamplona, señor Landa. — San Sebastian, señor Ordozgoiti. — Santander, señor Corpas. — Sevilla, señora viuda de Troyano, Colcheros, 36 — Tarragona, señor Cuchi. — Toledo, señor Perez. — Zaragoza, señor Clavillars. (A)

CHOCOLATE PURGANTE DE COLMET. MEDALLAS DE ORO 1842, DE PLATA 1837, DE BRONCE 1855. El chocolate purgante Colmet tan generalmente usado hoy, es recomendado por los médicos de Paris como el purgante mas seguro y agradable. Merece á su buen gusto, puede administrarse á las señoras y niños mas delicados sin que puedan suponer en lo mas mínimo que toman un verdadero medicamento. Por pequeñas dosis es muy eficaz para curar el estreñimiento, las bilis y flemas, etc., etc. Precio en Paris, 1 fr. 25 cs. la caja, pharmacie de Colmet, inventeur, 12, rue neuve Saint Merry (exportation). En Madrid, ventas por mayor, con grandes rebajas. Exposicion Estranjera, calle Mayor, núm. 10. Por menor, á 8 rs., Calderon, Príncipe, 13; Collantes, plaza del Angel, 7; Borrell, Puerta del Sol. (A. 1496)

INJECTION BROU. HIGIENICA, INFAMIBLE Y PRESERVATIVA; la única que cura sin auxilio de otro medicamento. Se encuentra en las principales farmacias del mundo. En Paris, BROU inventor, Boulevard Magenta 18. Exigir el libro-prospecto. Veinte años de éxito. (A. 6172)